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1.4 ΕΥΚΛΕΙΔΕΙΑ ΔΙΑΙΡΕΣΗ – ΔΙΑΙΡΕΤΟΤΗΤΑ 

Ερωτήσεις  Κατανόησης  

1. Nα χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με (Σ), αν είναι σωστές ή με (Λ), αν 

είναι λανθασμένες. 

α)Όταν σε μία Ευκλείδεια διαίρεση είναι π=1, τότε η διαίρεση είναι 

τέλεια. 

 

β)Ο διαιρέτης δ μίας διαίρεσης μπορεί να είναι οποιοσδήποτε φυσικός 

αριθμός.   

 

γ)Όταν σε μία Ευκλείδεια διαίρεση είναι δ=1, τότε η διαίρεση είναι 

τέλεια. 

 

δ)Αν σε μία Ευκλείδεια διαίρεση είναι π=0 τότε Δ=υ 

 

 

ε)Σε κάθε Ευκλείδεια διαίρεση το υπόλοιπο είναι μικρότερο από το 

πηλίκο. 

 

στ)Αν η διαίρεση Δ:δ είναι τέλεια, τότε πάντα ο δ είναι πολλαπλάσιο του 

Δ.  

 

ζ)Η ισότητα 12=2∙ 6+0 παριστάνει Ευκλείδεια διαίρεση.   

η)Η ισότητα 170=12∙13+14 παριστάνει Ευκλείδεια διαίρεση. 

 

 

θ)Αν σε μία Ευκλείδεια διαίρεση το υπόλοιπο είναι 2, η ελάχιστη τιμή που 

μπορεί να πάρει ο διαιρέτης είναι 2.  

 

ι)Ισχύει ότι 0 : α = 0 και α : 0 = α   για κάθε φυσικό αριθμό α.   

 

2. Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 

Α. Αν ο αριθμός α διαιρεθεί με το 5 δίνει πηλίκο 10 και υπόλοιπο 4. Άρα ο α είναι ίσος 

με 

i) 14   ii)  19   iii)  45  iv)  54 

 

B. Σε μία Ευκλείδεια διαίρεση ο διαιρέτης είναι δ=3. Το υπόλοιπο μπορεί να πάρει τις 

τιμές: 

i)  0 ή 1  ii) 1 ή 2   iii)  1 ή 2 ή 3  iv) 0 ή 1 ή 2 

 

Γ. Για να παριστάνει η ισότητα α = β ∙ γ+δ την Ευκλείδεια διαίρεση του α με το γ, 

πρέπει να ισχύει: 

i)  0 ≤ δ < 𝛼  ii)  0 ≤ δ < 𝛽  iii)  0 ≤ δ < 𝛾              iv)  0 ≤ β < 𝛿 
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Ασκήσεις  - Προβλήματα  

1. Να κάνετε τις παρακάτω διαιρέσεις και τις δοκιμές τους. 

α) 32 : 5                           β) 53 : 8                                γ) 119 : 11 

δ) 357 : 27                       ε) 1624 : 56                        στ) 25003 : 123 

 

2. Να κάνετε τις παρακάτω διαιρέσεις και τις δοκιμές τους. 

α) 36 : 7      β) 61:2              γ) 112 : 5 

δ) 20 : 6                             ε) 29 : 4            στ) 2019 : 3 

 

3. Να κάνετε τις παρακάτω διαιρέσεις και τις δοκιμές τους. 

α) 49 : 8      β) 123:23              γ) 102 : 5 

δ) 404 : 6                           ε) 69 : 12            στ) 2017 : 6 

 

4. Να κάνετε τις παρακάτω διαιρέσεις και τις δοκιμές τους. 

α) 234 : 12      β) 610:2              γ) 211 : 5 

δ) 505 : 9                           ε) 49 : 3           στ) 68 : 11 

 

5. Να κάνετε τις παρακάτω διαιρέσεις και τις δοκιμές τους. 

α) 29 : 7       β) 521 :2              γ) 112 : 14 

δ) 132 : 6                            ε) 29 : 13           στ) 2019 : 8 

 

6. Ποιες από τις παρακάτω ισότητες παριστάνουν Eυκλείδειες διαιρέσεις; 

α) 79 = 12 • 6 + 7                                       β) 209 = 13 • 15 + 14 

γ) 322 = 17 • 18 + 16                                δ) 37 = 5 • 6 + 7  

 

7. Ποιες από τις παρακάτω ισότητες παριστάνουν Eυκλείδειες διαιρέσεις; 

α) 23 = 4 • 5 + 3                                         β) 47 = 7 • 6 + 5 

γ) 43 = 5 • 7 + 8                                         δ) 55 = 6 • 8 + 7  

 

8. Ποιες από τις παρακάτω ισότητες παριστάνουν Eυκλείδειες διαιρέσεις; 

α) 80 = 4 • 5 + 60                               β) 36 = 5 • 6 + 6 

γ) 50 = 5 • 7 + 15                               δ) 55 = 5 • 10 + 5 

 

9. Ποιες από τις παρακάτω ισότητες παριστάνουν Eυκλείδειες διαιρέσεις; 

α) 33 = 6 • 5 + 3                                         β) 16 = 3 • 5 + 1 

γ) 10 = 3 • 2 + 4                           δ)  39 = 4 • 8 + 7  

 

10. Ποιες από τις παρακάτω ισότητες παριστάνουν Eυκλείδειες διαιρέσεις; 

α) 101 = 4 • 25 + 1                           β) 2004 = 5• 400 + 4 

γ) 99 = 8 • 11 + 11                  δ) 131 = 10 • 12 + 11 
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11. Να συμπληρωθεί ο πίνακας: 

Δ δ π υ 
35 6   

 4 10 3 
73  14 3 

 7 8 6 
90  11 2 

 

12. Να συμπληρωθεί ο πίνακας: 

Δ δ π υ 

35 6   

 4 10 1 

44  14 2 

 7 8 3 

49  11 5 

 

13. Να συμπληρωθεί ο πίνακας: 

Δ δ π υ 

91 1   

 12 5 2 

83  10 3 

 7 9 6 

90  15 0 

 

14. Να συμπληρωθεί ο πίνακας: 

Δ δ π υ 

69 6   

 4 10 3 

69  11 3 

 11 12 1 

73  9 1 

 

15. Να συμπληρωθεί ο πίνακας: 

Δ δ π υ 

55 6   

 8 9 5 

73  4 1 

86  8 6 

 4 3 2 
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16. Να βρείτε έναν αριθμό α που όταν διαιρεθεί με τον αριθμό β δίνει πηλίκο π και 

υπόλοιπο υ στις επόμενες περιπτώσεις : 

α) β = 3, π = 4, υ = 1                                  β) β = 9, π = 8, υ = 5 

γ) β = 10, π = 13, υ = 5                              δ) β = 14, π = 9, υ = 7 

ε) β = 16, π = 10, υ = 8                            στ) β = 120, π = 5, υ = 20 

 

17.  

i)Αν κ είναι ένας φυσικός αριθμός, ποια μπορεί να είναι τα υπόλοιπα της 

διαίρεσης κ:7; 

ii)Να βρείτε τις δυνατές τιμές του υπολοίπου υ στις παρακάτω διαιρέσεις : 

α) α : 2                             β) α : 3                                γ) α : 6 

δ) α : 9                             ε) α : 15                             στ) α : 25 

iii) Αν ν είναι ένας φυσικός αριθμός να βρεθούν τα δυνατά υπόλοιπα των 

διαίρεσεων:   α)   ν : 6     β) ν : 2       γ)  ν : 1      δ) ν : 6       ε)  ν : 4 

 

18.  

i)Το πηλίκο της διαίρεσης ν : 23 είναι 25 και το υπόλοιπο 12. Ποιος είναι ο 

φυσικός αριθμός ν; 

ii) Αν ένας αριθμός διαιρεθεί με το 15 δίνει πηλίκο 20 και υπόλοιπο 13. Ποιος 

είναι ο αριθμός; 

 

19. Ποιο είναι το υπόλοιπο της Ευκλείδειας διαίρεσηςτου μεγαλύτερου 

τριψήφιου φυσικού αριθμού με τον μικρότερο διψήφιο φυσικό αριθμό; 

 

20.  

i)Το πηλίκο μιας διαίρεσης είναι 11 και ο διαιρέτης 5. 

α) Να βρείτε τη μεγαλύτερη τιμή που μπορεί να πάρει το υπόλοιπο. 

β) Για τη μεγαλύτερη τιμή του υπολοίπου να βρείτε και τον διαιρετέο. 

ii)Το πηλίκο μιας διαίρεσης είναι 4 και το υπόλοιπο είναι 5. 

α) Να βρείτε τη μικρότερη τιμή που μπορεί να πάρει ο διαιρέτης. 

β) Για την τιμή του διαιρέτη που βρήκατε, να βρείτε και τον διαιρετέο. 

iii)Σε μια Ευκλείδεια διαίρεση δύο φυσικών αριθμών ο διαιρέτης είναι το 4. 

α) Να γράψετε τα πιθανά υπόλοιπα. 

β) Αν το πηλίκο είναι κατά 1 μεγαλύτερο του υπολοίπου, να γράψετε τους 

πιθανούς διαιρετέους. 

 

21. Να κάνετε τις πράξεις : 

α) 3 + 10 : 2                     β) 32 – 20 : 4                            

γ) (24 : 6) • 5    δ) (8 • 6) : 12                   

ε) 15 : 3 + 23 • 5 – 42: 8          στ) (64 :16) : (3 • 5 – 13)  
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ζ) 7 + 3 : 3 + 0 : 5 – 5 : 1                    η) 18 – 8 : 4 + 62: 12 

θ) 13 – 3 • 22 + 122: 62                       ι) 152: 9 – 3 : 1203 

 

22. Να κάνετε τις πράξεις : 

α) 6 – 6 : 3 + (6 • 7) : 21 + (18 : 6) • 3 

β) 82: 16 + 62: (5 • 8 – 4) + (4 • 9 – 62) : 789  

γ) 48 : (3 • 4 – 6) – 23 : (72 – 6 • 8) 

δ) 7 + [ 62: (72 – 5 • 8) ] : 4 

 

23. Αν x = 16 – 6 • 2 + 38 : 19    και    y = 32 – 23 + 137 , να υπολογίσετε την τιμή 

τηςπαράστασης :   Α = 3x2 – 3xy2 + (x – 3y) • x13 

 

24. Aν α = 122 – 35 • 4 + (24 – 3 • 23) • 12345 , να υπολογίσετε την τιμή της 

παράστασης:Α = (α – 2) : (α – 3) + 2(α2 – 3α)3 – (5α – 19)21 

 

25. Αν α = 10 – 10 : 5      και     β = (43: 16) • 3, να υπολογίσετε τις τιμές των 

παραστάσεων : 

α) 5α – β : 22 + (αβ – 21) : 25               

β) α2 : 32 + (3β : 12) • [ (α + β) : 4 + 5]  

 

26. Έστω κ, λ φυσικοί αριθμοί για τους οποίους ισχύει ότι : κ = 13 • λ + 19. 

α) Μπορούμε να πούμε ότι το 19 είναι το υπόλοιπο της διαίρεσης  κ : 13; 

β) Ποια είναι η μικρότερη τιμή του λ, ώστε το 19 να είναι υπόλοιπο της 

διαίρεσης κ : λ; 

 

27. Να βρεθεί ο αριθμός x που κάνει καθεμία από τις ακόλουθες ισότητεςσωστή : 

α) 3 • (x – 1) = 24                β) (x + 2) : 5 = 30               γ) 63 : (x – 3) = 9 

δ) 25 = 4 • x + 1                  ε) 76 = x • 10 + 6              στ) 42 = 2(5x+ 1) 

 

28. Σε μια διαίρεση φυσικώναριθμών ο διαιρέτηςείναι το 5. 

α) Ποια είναι τα πιθανά υπόλοιπα; 

β) Αν το πηλίκο είναι κατά 2 μεγαλύτερο του υπολοίπου, ποιοι είναι οι πιθανοί 

διαιρετέοι; 

  

29.  

i) Σε μια διαίρεση φυσικών αριθμών ο διαιρέτης είναι το 17, το υπόλοιπο το 

μεγαλύτερο δυνατό και το πηλίκο είναι διπλάσιο του υπολοίπου. Να βρείτε τον 

διαιρετέο. 
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ii) Σε μια ατελή διαίρεση ενός φυσικού αριθμού με το 4, το πηλίκο είναι κατά 

μια μονάδα μικρότερο του υπολοίπου. Να βρείτε τις δυνατές τιμές του 

διαιρετέου. 

iii)Να βρείτε τους μη μηδενικούς φυσικούς αριθμούς που, όταν διαιρεθούν με 

το 4, δίνουν πηλίκο πενταπλάσιο από το υπόλοιπο. 

iv) Να βρείτε τους φυσικούς αριθμούς οι οποίοι όταν διαιρεθούν με το 4 δίνουν 

πηλίκο τριπλάσιο του υπολοίπου. 

v) Να βρείτε τους φυσικούς αριθμούς οι οποίοι όταν διαιρεθούν με το 6 δίνουν 

πηλίκο τετραπλάσιο του υπολοίπου. 

 

30. Αν οι ισότητες Δ = δ • (3x) + 5  και  Δ = δ • 6+ (ω + 2) προκύπτουν απότην 

ίδια ευκλείδεια διαίρεση Δ : δ, να βρεθούν οι αριθμοί x και ω και να εξηγήσετε 

γιατί δ>5. Στη συνέχεια, και με δεδομένο ότι ο διαιρέτης δ είναι διπλάσιος από 

το υπόλοιπο, να βρείτε το διαιρετέο. 

 

31. Αν σήμερα είναι Δευτέρα 12 του μήνα, πότε συμβαίνει και τον επόμενο μήνα 

στις 12 να είναι Δευτέρα; 

 

32. Αν σήμερα είναι Πέμπτη τι μέρα θα είναι μετά από : 

α) 105 ημέρες                    β) 150 ημέρες               γ) 195 ημέρες 

δ) 235 ημέρες                    ε) ένα έτος                   στ) 8 έτη 

 

33. Ο Γιάννης είχε γενέθλια στις 9 του μήνα, που ήταν ημέρα Τετάρτη. Παρατήρησε 

όμως, ότι και στις 9 του επόμενου μήνα ήταν πάλι Τετάρτη. Μπορείτε να βρείτε 

τι μήνα έχει γενέθλια ο Γιάννης; 

 

34. Η 1η Ιανουαρίου του 2011 ήταν ημέρα Σάββατο. Να βρείτε ποιο έτος η 1η 

Ιανουαρίου θα είναι για πρώτη φορά ξανά Σάββατο. 

 

35. Στις 3 Ιανουαρίου ενός έτους ήταν Πέμπτη. Να βρείτε τι μέρα ήταν : 

α) στις 3 Φεβρουαρίου του ίδιου έτους; 

β) στις 3 Ιανουαρίου του επόμενου έτους; 

 

36. Να υπολογίσετε : 

α) Πόσο κοστίζει το 1 τετράδιο, αν τα 12 κοστίζουν 36 €; 

β) Πόσα δοχεία των 17 λίτρων  χρειαζόμαστε για να συσκευάσουμε 2.091 λίτρα 

λάδι; 

 

37. Ο ήχος μεταδίδεται στον αέρα με ταχύτητα 325 m/s. Πόσος χρόνος θα 

χρειαστεί για να ακουστεί μια βροντή, αν η απόσταση από το σημείο της 

αστραπής είναι 3575 m; 
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38. Η περίμετρος ενός ισοσκελούς τριγώνου είναι 127 εκατοστά και η βάση του 

είναι 29 εκατοστά. Να βρείτε πόσα εκατοστά είναι κάθε μία από τις ίσες 

πλευρές του. 

 

39. Η περίμετρος ενός κτήματος σχήματος τετραγώνου είναι 188 μέτρα. Να βρείτε 

το εμβαδόν του κτήματος αυτού. 

 

40. Η αντοχή μιας γέφυρας είναι 8 τόνοι. Ένα φορτηγό με απόβαρο 3 τόνους είναι 

φορτωμένο με σωλήνες που ο καθένας ζυγίζει 200 κιλά. Πόσους το πολύ 

σωλήνες θα μεταφέρει το φορτηγό, ώστε να περάσει με ασφάλεια τη γέφυρα; 

 

41. Κάποιος αγόρασε ένα σαλόνι, που αποτελείται από έναν καναπέ και 4 

πολυθρόνες, και πλήρωσε 7.200 ευρώ. Αν ο καναπές κοστίζει όσο 2 

πολυθρόνες, να βρείτε την τιμή κάθε πολυθρόνας. 

 

42. Η Λουκία έφτιαξε ένα κοκτέιλ με χυμούς φρούτων για το πάρτι της. 

Χρησιμοποίησε 8 μπουκάλια των 350 ml το καθένα χυμό ανανά, 12 μπουκάλια 

των 230 ml το καθένα χυμό πορτοκάλι και ορισμένα μπουκάλια των 125 ml το 

καθένα χυμό βατόμουρο. Με το κοκτέιλ που έφτιαξε υπολόγισε ότι μπορεί να 

γεμίσει 39 ποτήρια που το καθένα χωράει 165 ml. Πόσα μπουκάλια χυμό 

βατόμουρο χρησιμοποίησε; 

 

43. Ύφασμα μήκους 200 μέτρων και πλάτους 3 μέτρων αγοράστηκε αντί 600 €. 

Πόσο μήκος υφάσματος ίδιας ποιότητας και πλάτους 4 μέτρων μπορούμε να 

αγοράσουμε διαθέτοντας 1.252 €; 

 

44. Έξι φίλοι είχαν όλοι μαζί ένα χρηματικό ποσό και αποφάσισαν να το ξοδέψουν 

για την ψυχαγωγία τους. Ήθελαν να πάνε στο θέατρο, αλλά τους έλειπαν 6 €. 

Έτσι πήγαν στον κινηματογράφο μαζί με τις γυναίκες τους και άλλα τρία 

φιλικά ζευγάρια. Με τα χρήματα που (αρχικά) διέθεταν πλήρωσαν τα εισιτήρια 

και τους περίσσεψαν 30€. Η τιμή του εισιτηρίου για το θέατρο ήταν κατά 1€ 

μεγαλύτερη από το τετραπλάσιο της τιμής του εισιτηρίου για τον 

κινηματογράφο. Να βρείτε : 

α) πόσα χρήματα είχαν,        β) ποια ήταν η τιμή για το κάθε εισιτήριο. 

 

45. Από 7 κιλά γάλα με επεξεργασία παράγεται 1 κιλό συμπυκνωμένο γάλα. Σε ένα 

εργοστάσιο γάλακτος συγκεντρώθηκαν 105.000 κιλά γάλα. 

α) Πόσα κιλά συμπυκνωμένο γάλα παράχθηκαν; 

β) Το συμπυκνωμένο γάλα τοποθετήθηκε  σε κουτιά των 250 γραμμαρίων. 

Πόσα κουτιά χρησιμοποιήθηκαν; 

γ) Πόσα χαρτοκιβώτια των 20 κουτιών θα χρειαστούν για να τοποθετηθούν τα 

κουτιά του γάλακτος; 



 

 
8 

 

1.5 ΧΑΡΑΚΤΗΡΕΣ ΔΙΑΙΡΕΤΟΤΗΤΑΣ – ΜΚΔ – ΕΚΠ – ΑΝΑΛΥΣΗ 

ΑΡΙΘΜΟΥ ΣΕ ΓΙΝΟΜΕΝΟ ΠΡΩΤΩΝ ΠΑΡΑΓΟΝΤΩΝ 

Ερωτήσεις  Κατανόησης  

1. Nα χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με (Σ), αν είναι σωστές ή με (Λ), αν 

είναι λανθασμένες. 

α) Ένας αριθμός του οποίου τα δύο τελευταία ψηφία είναι 25 
διαιρείται μόνο με το 5.  

 

β) Το 99 είναι πολλαπλάσιο του 11. 
 

γ) Αν ένας αριθμός διαιρεί δύο άλλους τότε θα διαιρεί και το άθροισμά 
τους.  

 

δ) Ο αριθμός 3.009 διαιρείται με το 9.  
 

ε) Το γινόμενο δύο πρώτων αριθμών είναι πάντοτε πρώτος. 
 

στ) Οι αριθμοί 11 και 14 είναι μεταξύ τους πρώτοι. 
 

ζ) Δύο άρτιοι αριθμοί είναι πρώτοι μεταξύ τους.  
 

η) Τα κοινά πολλαπλάσια δύο αριθμών είναι πολλαπλάσια του ΕΚΠ 
των δύο αριθμών.  

 

θ) Αν οι διαφορετικοί αριθμοί α και β είναι πρώτοι, τότε θα είναι 
πρώτοι μεταξύ τους.  

 

ι) Όλοι οι πρώτοι αριθμοί είναι περιττοί.  
 

 

2. Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση 

Α. Το ΕΚΠ των αριθμών 36 και 48 είναι: 

i) 72    ii) 96   iii) 108  iv) 144 

 

B. OMKΔ των αριθμών 12 και 6 είναι: 

i) 12   ii)  24   iii)  6   iv)  3 

 

Γ.  Ο ΜΚΔ (22,44,66) είναι: 

i) 1    ii) 11  iii) 22   iv) 44 

 

Δ. Ο αριθμός 17*8*  διαιρείται με το 3 αν το * είναι: 

i) 2   ii) 3   iii) 4   iv)5 
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3. Να αντιστοιχίσετε κάθε στοιχείο της 1ης στήλης με το ίσο του στη 2η στήλη.  

1η στήλη 2η στήλη 
α.    ΕΚΠ (1,3) i)  3α 
β.    ΕΚΠ (α,3α) ii)  2 
γ.    ΕΚΠ (6,2) iii)  3 
δ.    ΜΚΔ (3,1) iv)  α 
ε.     ΜΚΔ (α,3α) v)  6 
στ.  ΜΚΔ (2,6) vi)  1 

 

4. Να γράψετε ποιοι από τους παρακάτω αριθμούς είναι πρώτοι και ποιοι 

σύνθετοι. 2,3,4,5,6,7,8,9,10,13,16, 19,22,25, 29,33, 37. 

 Πόσους διαιρέτες έχει ένας πρώτος αριθμός; 

 

5. Να επιλέξετε με ποιον από τους αριθμούς 2,3,4,5,9,10,25 διαιρείται ο κάθε 

αριθμός της 1ης στήλης σχηματίζοντας ένα Χ στο αντίστοιχο κουτί του πίνακα.  

Αριθμός Διαιρείτ
αι με 
το 2 

Διαιρείτ
αι με το 
3 

Διαιρείτ
αι με το 
4 

Διαιρείτ
αι με  το 
5 

Διαιρείτ
αι με το 
9 

Διαιρείτ
αι με το 
10 

Διαιρείτ
αι με το 
25 

124        
303        
306        
720        
725        
95        
150        
45        
2004        
2018        
10008        

 

6. Να συμπληρώσετε τα παρακάτω κενά: 

Κάθε φυσικός αριθμός ……………………………………… τα πολλαπλάσιά του. 

Αν ο φυσικός αριθμός α διαιρείται από τον φυσικό αριθμό β, τότε ο …………………. 

είναι πολλαπλάσιο του ……………………   
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Ασκήσεις  - Προβλήματα  

1. Να γράψετε τα πολλαπλάσια του 5 που περιέχονται μεταξύ των αριθμών 17 

και 34. 

 

2. Να γράψετε όλα τα διψήφια πολλαπλάσια του 15. 

 

3. Να γράψετε τα κοινά πολλαπλάσια του 14 και του 12 που είναι μικρότερα από 

100. 

 

4. Να γράψετε τα πολλαπλάσια του 6 που είναι τριψήφιοι αριθμοί μικρότεροι από 

130.  

 

5. Να γράψετε τα πολλαπλάσια του 4 που περιέχονται μεταξύ του 11 και του 43. 

 

6. α) Να γράψετε τα πολλαπλάσια των αριθμών 6 και 8. 

β) Να γράψετε τα κοινά πολλαπλάσια των αριθμών 6 και 8. 

γ) Να βρείτε το ΕΚΠ(6, 8) 

 

7. Να βρείτε το ΕΚΠ των αριθμών : 

i) 2, 3, 5                               ii) 3, 4, 5                                iii) 2, 5, 7 

iv) 2, 3, 6                              v) 2, 4, 8                               vi) 3, 5, 15 

 

8. Να βρείτε το ΕΚΠ των αριθμών: 

i) 6, 8, 10                            ii) 6, 15, 20                           iii) 5, 6, 9 

iv) 12, 15                 v) 6, 12, 14  vi) 5, 4, 10 

 

9. Να βρείτε το ΕΚΠ των αριθμών:  

i) 7,21,3  ii)10,12,14  iii) 8,12 

iv) 8,48,16  v) 9,27, 12  vi) 14, 15 

 

10. Nα βρείτε το ΕΚΠ των αριθμών: 

i) 3, 4 ii)4, 18     

Έπειτα να βρείτε το ελάχιστο κοινό πολλαπλάσιο από τα αποτελέσματα των i και 

ii. 

 

11. Να βρείτε τους διαιρέτες του 12 και του 20 

 

12. Να βρείτε τους κοινούς διψήφιους διαιρέτες του 80 και του 100 

 

13. Να βρείτε τους διαιρέτες του 26 
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14. Να βρείτε τους διαιρέτες του 26 και του 39. Έχουν κοινό διαιρέτη; 

 

15. Να βρεθούν όλοι οι κοινοί διαιρέτες που είναι μεγαλύτεροι από τη μονάδα, για 

τους αριθμούς: 60 και 12

 

16. α) Να βρείτε τους διαιρέτες των αριθμών 12, 18. 

β) Να βρείτε τους κοινούς διαιρέτες των αριθμών 12 και 18. 

γ) Να βρείτε το ΜΚΔ(12, 18) 

 

17. Να βρείτε τοΜΚΔ των αριθμών : 

i) 2, 3                              ii) 5, 8                                

iii) 3, 9                            iv) 13, 26                                

 

18. Να βρείτε το ΜΚΔ και το ΕΚΠτων αριθμών : 

α) 12, 18                                 β) 84, 124                            γ) 120, 144 

δ) 32, 48, 64                          ε) 45, 72, 60                       στ) 24, 135, 80 

 

19. Nα βρείτε το ΜΚΔτων αριθμών :  

i) 6, 8                              ii) 6, 15                                iii) 15, 25 

 

20. Να βρεθεί ο ΜΚΔ των παρακάτω αριθμών με καταγραφήόλων των 

διαιρετώνκαι με ανάλυση σε γινόμενο πρώτων παραγόντων : 

i) 96,72,144  ii) 180, 92     iii) 24, 96, 36 

 

21. Δίνονται οι αριθμοί 2, 3, 7, 12, 18, 32. 

α) Ποιοι από αυτούς είναι πρώτοι και ποιοι σύνθετοι; 

β) Να βρείτε το ΜΚΔ των αριθμών 12 και 32. 

γ) Να βρείτε τα ζεύγη των αριθμών που είναι πρώτοι μεταξύ τους.  

 

22. Να αναλύσετε τους παρακάτω αριθμούςσε γινόμενο πρώτων παραγόντων :  

α) 24               β) 90              γ) 120              δ) 80               ε) 144 

 

23. α) Να αναλύσετε τους αριθμούς 48 και 72 σε γινόμενο πρώτων παραγόντων. 

β) Να βρείτε το ΕΚΠ και ΜΚΔ των αριθμών 48 και 72. 

 

24. Να αναλύσετε σε γινόμενο πρώτων παραγόντων τους αριθμούς : 

α) 180 β) 220 γ) 1024 δ) 72  ε) 45 

 

25. Να κυκλώσετε όσα από τα παρακάτω ζεύγη αριθμών είναι μεταξύ τους πρώτοι. 

i) 13, 15  ii) 14, 21  iii) 5, 23  iv) 4,104 

v) 8,6   vi) 29, 39  vii) 101, 3  viii) 24, 99 
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26. i)  Από τους αριθμούς 435,     6.500,     783  να βρείτε αυτούς πουδιαιρούνται με 

το : 

α) 2              β) 5              γ) 3               δ) 9              ε) 4               στ) 25         

ii)  Ένας αριθμός διαιρείται με το 9 (ή το 3). Αν αλλάξουμε τη σειρά των ψηφίων 

του, ο αριθμός που θα προκύψει θα διαιρείται με το 9 (ή το 3); Να δικαιολογήσετε 

την απάντησή σας. 

 

27. Να συμπληρώσετε τα παρακάτω κενά με τα κατάλληλα ψηφία, ώστε κάθε 

αριθμός να διαιρείται με τους διπλανούς αριθμούς : 

α) 37…… με το 2                                          β) 72……με το 5       

γ) 2.56 …….με το 2 και το 5                         δ) 785……με το 4   

ε) 57….. ……με το 4 και το 25                     στ) 25 ………..με  το 25 και το 3 

ζ) 5…..3…….με το 9, 2 και 5                         η) 1…..4…….          με το 2 και το 9 

 

28. Να συμπληρώσετε τα παρακάτω κενά, ώστε : 

α) ο αριθμός 79… να είναι άρτιος και να διαιρείται με το 9, 

β) ο αριθμός 9…2… να είναι περιττός και να διαιρείται συγχρόνως με το 9 και το 

25, 

γ) ο αριθμός 8…5… να είναι άρτιος και να διαιρείται συγχρόνως με το 9 και το 25, 

δ) ο αριθμός 6…7… να είναι περιττός και να είναι πολλαπλάσιο του 3 και του 25, 

ε) ο αριθμός 7…5… να διαιρείται συγχρόνως με το 2, το 5 και το 9. 

 

29. Να αποδείξετε χωρίς να κάνετε τη διαίρεση ότι : 

α) ο αριθμός 2.000.024   διαιρείται με το 2 και το 8, 

β) ο αριθμός 400.000.332   διαιρείται με το 2 και το 6. 

 

30. Να συμπληρωθούν τα κενά ώστε οι παρακάτω αριθμοί να διαιρούνται με το 3 

καιτο 2 αλλά όχι με το 9 και το 4. 

i) 3 …. 4 …. 

ii) 5….  …..   2 

iii) …..  6…..4 

iv) 88…..  ….. 

v) ….  7 …..  6 

vi) 1  ….   0 ….. 

 

31. Αν ο x είναι φυσικός αριθμός, να εξετάσετε αν οι παρακάτω αριθμοί είναι 

πολλαπλάσια του 5 : 

Α = 100xΒ = 6x + 9x + 695Γ = 75x + 45x + 23x + 17x 

 

32. Δίνονται οι αριθμοί : 

Α = 24x,           Β = 36x – 8,                Γ = 5x + 7x + 50. 
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Αν ο x είναι φυσικός αριθμός να εξετάσετε αν οι αριθμοί Α, Β και Γ διαιρούνται με 

το 2. 

 

33. Αν α και β είναι φυσικοί αριθμοί, να αποδείξετε ότι : 

α) ο αριθμός 4α + 20 είναι πολλαπλάσιο του 4, 

β) ο αριθμός 7α + 14β + 28 είναι πολλαπλάσιο του 7. 

 

34. Να εξηγήσετε γιατί ο αριθμός α • 105 + β • 104 + γ • 103 + δ • 102 + 50 • κ 

(όπου α, β, γ, δ είναι φυσικοί αριθμοί) είναι πολλαπλάσιο του 25. 

 

35. Ποιος είναι ο μικρότερος αριθμός που πρέπει να προσθέσουμε στο 500, ώστε 

να πάρουμε πολλαπλάσιο του 33; 

 

36. Να βρείτε τον μικρότερο φυσικό αριθμό, ο οποίος διαιρείται με καθέναν από 

τους αριθμούς 7, 8, 9, 12 και 13. 

 

37. Ποιος είναι ο μεγαλύτερος φυσικός αριθμός με τον οποίο αν διαιρεθούν  οι 

αριθμοί 629 και 1.007, δίνουν υπόλοιπα 29 και 17 αντίστοιχα; 

 

38. Να εξηγήσετε γιατί ο αριθμός α • 103 + α • 102 + α • 10 (όπου α φυσικός 

αριθμός) διαιρείται με το 2, με το 5 και με το 3. 

 

39. Θεωρούμε τους πέντε διαδοχικούς φυσικούς α, α + 1, α + 2, α + 3, α + 4. Να 

εξηγήσετε γιατί το άθροισμά τους διαιρείται με το 5. 

 

40. Να αποδείξετε ότι ο αριθμός 2 διαιρεί τους παρακάτω αριθμούς : 

α) 2α + 8                             β) 4α + 6β + 2 

 

41.  

i)   Αν δύο αριθμοί έχουν ΜΚΔ το 12 θα έχουν και άλλους κοινούς διαιρέτες; Να 

δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

ii)  Αν για τους αριθμούς α, β είναι ΕΚΠ(α, β) = 7, να βρείτε τα κοινά πολλαπλάσια 

των α και β. 

iii) Δίνονται οι αριθμοί α και β οι οποίοι έχουν ΕΚΠ(α, β) = 48 και ΜΚΔ(α, β) = 8. 

Αν β = 8 να βρείτε τον α. 

iv)  Αν για τους μη μηδενικούς αριθμούς α, β είναι ΕΚΠ(α, β) = 15, να γράψετε τα 

κοινά πολλαπλάσια των α και β που είναι μικρότερα του 80. 

 

42. Δίνονται οι εξής πρώτοι αριθμοί :11,      13,     37. 

α) Να βρείτε αν το άθροισμά τους είναι πρώτος αριθμός. 

β) Να εξετάσετε αν το γινόμενό τους είναι πρώτος αριθμός. 
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γ) Το τριπλάσιο ενός οποιουδήποτε πρώτου αριθμού είναι πρώτος ή σύνθετος; 

 

43. Δίνονται οι αριθμοί : 

α = 2 • 3 • 52 • 7   και   β = 22 • 34 • 5 

α) Να βρείτε το ΕΚΠ και τον ΜΚΔ των α, β. 

β) Να συγκρίνετε το γινόμενο α • β με το γινόμενο του ΕΚΠ με τον ΜΚΔ. Τι 

παρατηρείτε; 

 

44. Δίνονται οι αριθμοί : 

α = (24 – 32) • 2 + 3 • (2 • 5 – 32 + 7) + 102 : 10 

β = (33 – 2 • 8) • 2 + (24 – 2) : 2 + (23 – 1) 

Να βρείτε το ΜΚΔ και το ΕΚΠ των αριθμών α και β. 

 

45. Το ΕΚΠ δύο άρτιων αριθμών, μικρότερων του 10, είναι 24. Αν ο ένας από τους 

δύο αριθμούς είναι το 8, ποιος μπορεί να είναι ο άλλος; 

 

46. Σε μια κατασκήνωση υπάρχουν 72 αγόρια και 108 κορίτσια και θέλουν να 

χωριστούν σε μικτές ομάδες αγοριών και κοριτσιών. Σε κάθε ομάδα πρέπει να 

υπάρχει ο ίδιος αριθμός αγοριών και ο ίδιος αριθμός κοριτσιών. 

α) Πόσες το πολύ ομάδες μπορούν να σχηματιστούν; 

β) Πόσα αγόρια και πόσα κορίτσια θα υπάρχουν σε κάθε ομάδα; 

 

47. Οι μαθητές της Α΄ Γυμνασίου ενός σχολείου συγκέντρωσαν τα Χριστούγεννα 

τρόφιμα για να τα μοιράσουν σε άπορες οικογένειες. Κατάφεραν να 

συγκεντρώσουν 96 πακέτα μακαρόνια, 72 κουτιά γάλα και 48 πακέτα αλεύρι. 

α) Πόσα το πολύ ίδια δέματα μπορούν να φτιάξουν, χωρίς να περισσέψει 

κανένα από τα τρόφιμα που συγκέντρωσαν; 

β) Πόσα πακέτα μακαρόνια, πόσα κουτιά γάλα και πόσα πακέτα αλεύρι θα έχει 

καθένα από αυτά τα δέματα; 

 

48. Ο κύριος Θανάσης παίρνει 3 φάρμακα. Το πρώτο φάρμακο το παίρνει κάθε 6 

ώρες, το δεύτερο κάθε 8 ώρες και το τρίτο κάθε 12 ώρες. Κάθε πόσες ώρες 

παίρνει και τα τρία φάρμακα μαζί; 

 

49. Πρέπει να ποτίζω τον κάκτο μου κάθε 9 ημέρες, να του βάζω λίπασμα κάθε 24 

ημέρες και να τον σκαλίζω κάθε 60 ημέρες. Σήμερα πότισα, σκάλισα και έβαλα 

λίπασμα στον κάκτο μου. Μετά από πόσες ημέρες θα πρέπει να κάνω και τις 

τρεις αυτές εργασίες την ίδια ημέρα; 

 

50. Σ’ έναν ουρανοξύστη υπάρχουν τέσσερα ασανσέρ που ξεκινούν από το ισόγειο. 

Το πρώτο σταματάει κάθε 2 ορόφους, το δεύτερο κάθε 3 ορόφους, το τρίτο 
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κάθε 5 ορόφους και το τέταρτο κάθε 9 ορόφους. Ποιος είναι ο πρώτος όροφος 

στον οποίο σταματούν ταυτόχρονα : 

α) το πρώτο ασανσέρ, το δεύτερο και το τρίτο ασανσέρ; 

β) το πρώτο ασανσέρ, το δεύτερο και το τέταρτο ασανσέρ; 

γ) το δεύτερο ασανσέρ, το τρίτο και το τέταρτο ασανσέρ; 

δ) και τα τέσσερα ασανσέρ; 

 

51. Ο αριθμός των σελίδων ενός βιβλίου είναι μεταξύ του 100 και του 150. Όταν 

μετράμε τις σελίδες του ανά 5 ή 6, δεν περισσεύει καμία. Να βρείτε τον αριθμό 

των σελίδων του βιβλίου. 

 

52. Όταν οι μαθητές  μιας τάξης τοποθετούνται ανά εξάδες ή δωδεκάδες ή 

δεκαπεντάδες, δεν περισσεύει κανένας. Αν είναι γνωστό ότι ο αριθμός των 

μαθητών βρίσκεται μεταξύ του 170 και του 200, να βρείτε πόσους μαθητές έχει 

η τάξη. 

 

53. Τρεις αντιπρόσωποι μιας εταιρίας ο Α, ο Β και ο Γ, συνηθίζουν, όταν 

επιστρέφουν από τα ταξίδια τους, να τρώνε μαζί, την ίδια μέρα κάθε φορά. Ο Α 

χρειάζεται 6 ημέρες για να καλύψει την περιοχή που αντιπροσωπεύει, ο Β 

χρειάζεται 9 ημέρες και ο Γ χρειάζεται 12 ημέρες. 

α) Να βρείτε πόσο συχνά τρώνε μαζί. 

β) Αν ο Α χρειαζόταν 5 ημέρες για να καλύψει την περιοχή του, πόσο συχνά θα 

έτρωγαν μαζί; 

 

54. Ένας πειρατής έχει χρυσά και ασημένια νομίσματα. Tα χρυσά νομίσματα είναι 

λιγότερα από τα ασημένια. Τόσο ο αριθμός των χρυσών νομισμάτων όσο και ο 

αριθμός των ασημένιων νομισμάτων είναι διψήφιοι πρώτοι αριθμοί. Αν 

αντιστρέψουμε τα ψηφία των αριθμών αυτών προκύπτουν αριθμοί που 

διαιρούνται με το 5. Πόσα χρυσά και πόσα ασημένια νομίσματα έχει ο πειρατής; 
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